

65 лет окончания Второй мировой войны

ОСМЫСЛИВАЯ СОБЫТИЯ ТЕХ ЛЕТ...

(Из выступления руководителя архивного агентства Сахалинской области Александра Ивановича КОСТАНОВА в прямом эфире ГТРК «Сахалин» в программе «Шесть пятниц» 17 августа 2010 года)

Ведущий: Конечно же, сегодня будем говорить о великой дате, которая совсем скоро. 9 мая уже прошло, осталось отпраздновать 2 сентября – конец Второй мировой войны. Наконец и Государственная Дума, и Президент приняли эту дату. Ваши комментарии по этому поводу.

А.Костанов: Сразу после окончания войны это и был праздник. А затем (как водилось в те времена, «по просьбам трудящихся») 3 сентября перестало быть праздничным и выходным днем. В последние десятилетия эту дату отмечали, но не все регионы. Конечно же, особое отношение к этой дате проявляли сахалинцы, курильчане, жители Камчатки и Приморья. Потребовалось много усилий, в том числе депутатов Сахалинской областной Думы, чтобы были приняты поправки к закону о памятных и исторических датах.

Если говорить о значении этого события, то это дата не только нашей национальной истории, это дата всемирной истории, потому что в войне на Тихом океане принимали участие наши союзники: американцы, англичане, австралийцы, голландцы. Для них вступление во Вторую мировую войну на этапе ее завершения было союзническим долгом. Поэтому эта дата имеет всемирно-историческое значение.

Ведущий: Давайте напомним хронику событий 1945 года. Как все происходило?

А. Костанов: Конечно, главный театр боевых действий в августе 1945 года был в районе бывшей Государственной границы СССР, это – 50 параллель.

11 августа начались боевые действия. Несколько дней, почти неделю, велись бои в предполье Харамитогского укрепрайона. Штурм был скоротечным, но кровопролитным. Было предпринято несколько обходных операций, в том числе по склонам Камышового хребта, по Поронайской долине. Все завершилось окружением части японских войск, находившихся на 50-й параллели, силами части 56 стрелкового корпуса, 79 стрелковой дивизии, получившей почетное название «Сахалинская».

Затем началось наступление советских войск на юг Сахалина. В это же время был высажен десант. Эти

операции планировал штаб Дальневосточного второго фронта. В них участвовали силы Тихоокеанского флота, подразделения морской пехоты. 16-17 августа произошла высадка десанта в портах Тору, Исутру – это нынешние порты Шахтерск и Углегорск, где десантники встретили сопротивление.

20-22 августа осуществилась высадка десанта в Холмске, прошли бои на Камышовом перевале, а затем – высадка десанта в портовых городах Невельск, Корсаков. Завершилась Сахалинская операция 25 августа, когда советские войска вступили в город Тойохара (Южно-Сахалинск). Это одна часть этой истории.

Вторая часть – Курильская операция, которая началась несколько позднее – 18 августа. Были освобождены все острова, включая южные: Итуруп, Кунашир, Малая Курильская гряда –

причем не только силами флота, была задействована и морская авиация.

Ведущий: Сейчас не только события войны пересматриваются в нашей литературе. Часто ли врут о том, что происходило на театре военных действий на Сахалине? Были ли десант на Хоккайдо?

А. Костанов: Нет, конечно, его не было. Готовился? Да. Я бы ваш вопрос сформулировал так: насколько полно и достоверно освещена история советско-японской войны?

Любое событие, особенно крупное историческое событие, видится на расстоянии. Я могу привести два примера. Из 14 Героев Советского Союза Сахалинской области двое получили звание после войны. Один курильчанин, закрывший амбразуру дзота, удостоен звания в 1958 году, Антону Буюклы присвоено звание в 1965 году. Почему? Объясняю. Во-первых, не все документы сразу доходят до нужных инстанций. Во-вторых, какое-то время должно пройти, чтобы осмыслить событие. Не всегда удается зафиксировать то или иное событие документально...

Последняя крупная монография, посвященная Курильской операции, вышла в 1985 году. За последнюю четверть века никаких монографических исследований и комплексных работ не появилось. Видимо, в этом

есть своя закономерность. У каждого поколения есть свои исторические приоритеты и интересы.

Ведущий: За время вашей работы и жизни на Сахалине, я знаю, вам приходилось встречаться с героями той войны. Есть памятные фамилии и судьбы?

А. Костанов: В свое время, будучи молодым сотрудником областного музея, я несколько лет занимался этой темой. В 1976-1977 году мы затеяли широкомасштабное анкетирование, разослали более 3 тысяч анкет по адресам из областного военкомата. Из этих трех тысяч мы получили 200-300 ответов от непосредственных участников событий на Сахалине и Курильских островах. Затем завязалась переписка. Нам сообщали новые адреса, в итоге собралась замечательная и интересная коллекция. Я, например, очень долго переписывался с Алексеем Ивановичем Гнечко, генерал-лейтенантом, командующим Курильской десантной операцией. Мы переписывались несколько лет. Десять лет назад мне довелось познакомиться и две недели вместе работать в одном кабинете друг напротив друга с Владимиром Осиповичем Богомоловым. Он автор одной из известных книг «В августе 44-го». Фронтовик, прошедший всю войну, фронтовую военную разведку. Первое, что он мне сказал при знакомстве: «Я помню, как приехал в Тойохару». Это было настолько удивительно! Потрясающая память, масса деталей. Он приехал сюда в штаб фронта. Его направили на Камчатку. 9 лет он служил на Дальнем Востоке. Хорошо знал Курилы, Камчатку, Чукотку. Служил в разведотделе 87 стрелкового корпуса, которым командовал Гнечко. Он знал многих офицеров: Гнечко, Почтарева, Пономарева и многих других. В памяти у него сохранились чрезвычайно интересные разговоры, оценки. Это то, что не попало в литературу. Несколько лет тому назад издательство «Рубеж» опубликовало несколько глав из воспоминаний Богомолова о событиях советско-японской войны в августе 45 года. Эта книга называется «Жизнь моя, иль ты приснилась мне». И вот там несколько глав о событиях на Дальнем Востоке. Потрясающие совершенно главы!